



它所致力的美学实践和其间弥漫的些许生动,如同熠熠金沙,久经淘洗,透散出独有而蓬勃的光与色——

青岛美术公司记

□臧 杰

从1958年到1982年,青岛美术公司二十多年的主体存续,是商贸大背景下作为以“美术生产”为核心特征的社会机构样本的存在,也是青岛美术发展内生动力的策源地。它技术与艺术的复合特质,深深嵌入青岛在地文化传统,它所提供的文化审美与视觉传达,亦成为城市生活的一部分。



■青岛市美术公司回顾展海报上的人物群像。

一场座谈会和一个关键人物

作为青岛美术公司的创建者,胡辑五1978年离开了公司,调入位于湖北路17号的青岛市出口商品包装装潢研究所,这间隶属于青岛市革命委员会对外贸易局的事业单位,简称“青岛外贸包装装潢研究所”,办公地位于原中山路54号美术公司的斜对面,主要任务是研究和改进青岛市出口商品包装装潢。因为缺乏经费来源,于1980年5月又成立了青岛广告公司,与研究所一套机构两块牌子。

在1980年9月,胡辑五联合青岛印刷厂和1978年2月由青岛市外贸局与中国出口商品包装公司山东省分公司共同组建的山东外贸青岛彩印厂,操办了“第七届包装装潢设计经验座谈会”。从这次会议的通讯录可以看出,北京、上海、天津、广州、重庆、武汉、南京等地的美术公司以及哈尔滨、沈阳、通化的印刷装潢企业均派代表参加。其间,中央美术学院陈菊盛、浙江美术学院王凤仪、鲁迅美术学院刘世华与吴孟祥、南京艺术学院邬烈炎、湖北美术学院张朗与黄祥青、无锡轻工学院虞海良与潘祖平、山东省工艺美术学校刘庆孝、上海轻工业专科学校翟祖华,以及上海市包装技术协会和福州市包装技术协会的多名代表等也特邀出席了会议。青岛市美术公司的参会代表为副经理张同春、设计组长张维镇、喷绘组长阎承宝、设计张敏、财务李淑华等五人。

油画组的壮大,与由山东外贸1968年主导的油画出口关系紧密。

据《山东工艺品进出口公司史志》记载,在1985年与袁志良(香港籍)合作开办“青岛油画厂”前,工艺品公司外销油画的来源,主要来自美术公司组织的绘画人员,油画的题材以风景画为主。但由于公司的收购价没有明确,只是根据画面繁简和内在质量同对方商定。1978年后,油画的题材有了较大的创新,“在客观上对油画的生产和出口起了很大的推动作用,国外客户的订货增加”。

外贸史志的简略书写和美术公司油画组的澎湃热情无法成正比。对当时的美工而言,他们的工作分成两部分:一部分叫接任务,指的是画户外宣传画;另一部分则是画写生,最兴奋处莫过于旅行写生。旅行写生春夏两季分组派出,主要目的地是南方各地的名胜古迹与大好河山。江浙一带的上海、南京、杭州、无锡、黄山,他们几乎走遍。

1968年调入美术公司的贾波保留了写于1973年5月4日至6月8日间的南方写生笔记,成为这段工作实践和创作实践相结合的难得记录。从中可以看出,美术公司因特殊的“艺术生产”使命,有了继续创作与学习的可能。这些所谓的“资产阶级审美情趣”的“涂抹风景”举动,因工作之名有了正常、正当的延续。

由“笔记”可见,到当地联系美术公司和装潢公司同仁是他们解决出行问题的关键;进一步则是拜访同行与名师,这一路上,他们拜谒了颜文樑、俞剑华、苏天赐、莫朴、费以复,与秦大虎、张华清、张自申、向天野、路璋、王立志等同龄人有过交流,这还不包括遇到的隋成林、姜宝林,错过的潘鸿海、楚启恩、徐明华等。由这个月余时间内舒张开的“网络”,也足以看出当时青岛美术与外埠之间的友谊与往来,其背后的线索不难弄明白——

像浙系美,同事王笃正在此毕业,隋成林、姜宝林也是毕业于浙美的青岛人;南艺系,同事钱志林在此毕业;颜文樑是青岛市话剧团舞美沈凡的老师;俞剑华更因长于济南而与青岛美术界互动甚多,1962年为打造齐鲁画派在青岛作南北画家雅集,在美术公司做交流时,俞剑华正是核心召集人;而苏天赐、张华清,均有在青岛生活的经历,他们在山东大学艺术系待过一年多时光;楚启恩是青青美术班的学员,求学深造得益于胡辑五的指点;姜宝林的哥哥姜宝星也是青青美术班的学员……

在完成创作任务的间隙,贾波和同事们非常重视所访美术机构对“广交会”的参与,上海美术设计公司的装饰画和绒贴,苏州装潢设计公司的有机玻璃和设计车间,南京美术公司的全部车间都给他们留下了深刻的印象,其间还有与杭州美工团的业务交流等等。

与在老四方长大的胡辑五相比,诸城人刘伯良生于1931年,尽管比胡辑五年少8岁,但他是作为书记被派进美术公司的,后与孙希明成为真正的“当权派”。刘伯良对公司发展的最大贡献,是积极引进大中专毕业生,至1970年,公司先后吸收了四川美术学院毕业生谢可新,浙江美术学院毕业生金步松、王笃正,南京艺术学院毕业生钱志林,河北艺术师范学院的申仲村、杨天佑,山东艺术专科学校的于洪翥、王臣祥、刘守和、曲敬国,青岛美术

专科学校毕业生孙增弟、麻慧娟、王英然、王淑惠、郑来麟、王万利,北京艺术学院毕业生贾波,加上曾就读于中央美术学院附中的王庆平,曾就读于上海交通大学的姚德钧,一时间有41名工作人员的公司,一半具有大中专院校的学习经历,其专业之风不盛行都会是意外。

作为一个企业性的存在,人员壮大必然和业务壮大相伴而生。

1962年1月5日的《青岛日报》广告中可以看出,青岛市展览服务部的营业项目为:承办展览业务,出租展室道具,设计橱窗陈列,设计商标图案,绘制宣传广告,书写各种招牌;展览美术用品商店则说明是“专业经营各种展览美术用品”。

1968年,展览美术用品商店划归“环球文化体育用品公司”,原店址改为木工车间;从1969年的业务人员分工看,41人当中,行政7人,其中1941年参加革命的即墨人孙希明为革委会副主任(后为吕成功);设计7人,组长张维镇;油画组20人;木工组2人;霓虹灯组5人。

油画组的壮大,与由山东外贸1968年主导的油画出口关系紧密。

据《山东工艺品进出口公司史志》记载,在1985年与袁志良(香港籍)合作开办“青岛油画厂”前,工艺品公司外销油画的来源,主要来自美术公司组织的绘画人员,油画的题材以风景画为主。但由于公司的收购价没有明确,只是根据画面繁简和内在质量同对方商定。1978年后,油画的题材有了较大的创新,“在客观上对油画的生产和出口起了很大的推动作用,国外客户的订货增加”。

外贸史志的简略书写和美术公司油画组的澎湃热情无法成正比。对当时的美工而言,他们的工作分成两部分:一部分叫接任务,指的是画户外宣传画;另一部分则是画写生,最兴奋处莫过于旅行写生。旅行写生春夏两季分组派出,主要目的地是南方各地的名胜古迹与大好河山。江浙一带的上海、南京、杭州、无锡、黄山,他们几乎走遍。

1968年调入美术公司的贾波保留了写于1973年5月4日至6月8日间的南方写生笔记,成为这段工作实践和创作实践相结合的难得记录。从中可以看出,美术公司因特殊的“艺术生产”使命,有了继续创作与学习的可能。这些所谓的“资产阶级审美情趣”的“涂抹风景”举动,因工作之名有了正常、正当的延续。

由“笔记”可见,到当地联系美术公司和装潢公司同仁是他们解决出行问题的关键;进一步则是拜访同行与名师,这一路上,他们拜谒了颜文樑、俞剑华、苏天赐、莫朴、费以复,与秦大虎、张华清、张自申、向天野、路璋、王立志等同龄人有过交流,这还不包括遇到的隋成林、姜宝林,错过的潘鸿海、楚启恩、徐明华等。由这个月余时间内舒张开的“网络”,也足以看出当时青岛美术与外埠之间的友谊与往来,其背后的线索不难弄明白——

像浙系美,同事王笃正在此毕业,隋成林、姜宝林也是毕业于浙美的青岛人;南艺系,同事钱志林在此毕业;颜文樑是青岛市话剧团舞美沈凡的老师;俞剑华更因长于济南而与青岛美术界互动甚多,1962年为打造齐鲁画派在青岛作南北画家雅集,在美术公司做交流时,俞剑华正是核心召集人;而苏天赐、张华清,均有在青岛生活的经历,他们在山东大学艺术系待过一年多时光;楚启恩是青青美术班的学员,求学深造得益于胡辑五的指点;姜宝林的哥哥姜宝星也是青青美术班的学员……

在完成创作任务的间隙,贾波和同事们非常重视所访美术机构对“广交会”的参与,上海美术设计公司的装饰画和绒贴,苏州装潢设计公司的有机玻璃和设计车间,南京美术公司的全部车间都给他们留下了深刻的印象,其间还有与杭州美工团的业务交流等等。

对外交流,无疑是丰贍艺术工作之路的

最佳门扉。而旅行写生完成的画作,会交到公司,合订为“样本”,再由山东工艺品进出口公司张道永等人带到“广交会”上作展示、接订单。1964年毕业于浙江美术学院工艺美术系的张道永自然也是行家里手。所有合订样本,则被带回美术公司,根据订单数量,分派作复制。

也有不被复制的作品。王臣祥记得自己的一组30cm×40cm的乡村小景曾被订购,他就在田家村、湛江一带选景画了30幅。对于这些专业油画人才而言,除却外销画订件,他们大多揣着艺术家梦,心里也往往有两本账。在此期间,王庆平接受批斗的罪名之一,就是有严重的成名成家思想,他把自己的小居命名为“多梦阁”,正是多元梦想的寄存;而王臣祥一直最爱惜他那本捷克版的《塞尚》,那是族叔、私立青岛美专毕业生王鸿信借给他的,印象派的光和色是他画画时琢磨最多的所在。

对王笃正而言,难以忘却的是1975年到沙子口陪吴冠中写生,面对金色的麦浪,吴冠中说:“那不是金钱豹吗?快抓住它!”这也让王笃正激动不已,自那时起,他开始盘算如何偏离已然熟练的、得自全山石先生的苏派手法。

应用中的花样美学

比及油画的色彩斑斓,设计和包装业务更像是一股源远流长的潜流。

1961年,张维镇为青岛市联社食品厂(1965年改称青岛食品厂)设计了黄白斜纹包装的“青岛饼干”;1962年,应山东外贸食品进出口公司的委托,张维镇又与三位同事合作重新设计青岛啤酒的酒标标贴,这个酒标共设计了四稿,后取青岛“红瓦绿树”的景观色调,辅以外圈金色,以“栈桥”为主标,使之颇具城市风采;1964年,张维镇应山东省轻工业品进出口公司设计的双喜火柴商标,设计灵感源自中国传统婚庆“双喜”符号,委托青岛火柴厂投产后当年出口量即达13.7万件,次年猛增至24.2万件,成为新中国火柴出口的重要代表……

设计和包装业务的发展还有一份动力,就是政策引领。

1974年春季广交会,中国出口商品交易会业务办公室专门编选了“港澳与外国商人对我部分出口商品包装装潢的反映”手册,文中指出,德国客户称欧洲共同市场从1975年起将对啤酒瓶容量统一为330CC、500CC及1000CC三种,青岛啤酒则一直是640CC及350CC,应自1975年起改瓶容。同年,外贸部在北京举办“全国部分出口商品质量、花色品种、包装装潢对比展览会”,明确了以“科学、经济、牢固、美观、适销”为原则的包装装潢要求。这场对比展为扩大影响,还在全国做了巡展。1975年9月展览在山东省工业展览馆举行时,当年10月,美术公司由胡辑五带队,张维镇、张玉禄、张敏、阎承宝、吴继文、于洪翥、申仲村、石芮、徐玲、刘民等十一人参观了展览会。

与油画队伍的科班出身不同,设计队伍的发展与专业化,是伴随业务的开展逐步提升的。胡辑五1959年组织财贸展览馆时,他是吴淞路青岛百货批发站的供应科长,工作人员均从才艺考录中抽调,张敏和他是百货站同事,姚德钧来自青岛海关、宫文华来自五金站,阎承宝来自烟糖站、孔金叶来自国货公司、张玉禄来自蔬菜公司、蔡土陆来自外贸食品公司、郝洞溪来自第四百货店,庞兆富来自照相馆、吴继文来自钟表店,尚慎富来自商业局科普处……包括后来拥有近千件商标设计作品的张维镇也是自学成材。张维镇在早年接受采访时曾说:“我设计的作品大多是青岛企业的,我是带着对这座城市的感情来完成创作的,这份情感也是我创作灵感的源泉。”

张维镇之子张勇曾写有多篇回忆美术公司



■中山路54号的青岛市美术公司所在地,是一凹字形建筑。照片拍于1980年代初。



■1969年前后,美术公司同仁主题创作,中间的执笔者为金步松。



■美术公司张维镇设计的著名商标。

也常常得胡辑五批条子才能卖;搞设计、画黑稿,阎承宝表现得非常专业,《青岛日报》诸多署名“阎承宝”的刊头设计令人印象深刻;而在摄影器材不够尖端、专业成像技术并不发达的年代,为出口机械设备画结构图与装配图,也是阎承宝的特长。

设计师之间的趣味感染也相当重要,张玉禄很早就下力气收集解放区邮票,美术公司斜对面的湖北路邮电局,为他的集邮爱好提供了便利;张敏设计火花,逐步成为火花的收藏专家;因为许多展览需要拍照洗相片,美术公司就在一楼走廊外、水龙头旁边设置了暗房,还配备了台放大机,由张同春负责;姚德钧和阎承宝都在那里洗过照片,刘守和、阎承宝、石芮等人都有自己的照相机,石芮还擅用自制的暗箱洗照片……

而这些趣味的培养,与美术公司配备有资料室不无关系。资料室在二楼南侧,由周毅长期看管。美术资料涵盖国内外、同行业、本单位的各类书画集刊、摄影作品、时政图片、杂志画报,甚至包括邮票和火花等资料。

离散与转身

专业人才在养成的过程中,也渐次面对不断的离散。1969年借调革委会大型影展办公室,和高泉、崔开玺等人一起搞主题创作的金步松率先调往济南军区前卫文工团;1970年钱志林进入北海舰队政治部创作室;在青岛日报社帮忙的孙增弟获调入职;随后,谢可新回返四川老家,参与《四川青年》复刊试刊;河北工艺美术学校恢复办学后,杨天佑回到了河北;1978年,山东纺织工学院创办后,王臣祥调出,成为美术教师;同年,胡辑五离开公司,主持创建了青岛外贸的包装装潢研究所;1970年代末期就进青岛市展览工作室帮忙的王笃正,1980年也获调山东纺织工学院,执教于染织美术系……

至1982年商业局下设的青岛市对外供应公司进驻中山路54号兼管美术公司后,人员的离散更为集中,于洪翥进入山东外贸进出口公司,张敏进入山东外贸进出口机械公司,王庆平转往物资系统的装饰装潢平台,石芮转投位于中山路26号的青岛市美术设计公司……

这种形势的出现,和统购统销的外贸政策调整不无关系。1976年,山东省批准青岛市成立10个外贸支公司与山东省各专业进出口分公司对口后,青岛逐步拥有了出口货源组织收购的管理权。1982年,对外贸易体制改革,自中央到省区统配调整逐步下沉地方、下沉到企业主体。这也意味着,青岛美术公司的业务面临了双重萎缩,一重是文革结束后,政治宣传业务的萎缩,另一重是集中性外贸业务的萎缩。也就是说,美术公司独立面对市场变得越来越迫切,将之简化转型为对外供应服务的一部分,是青岛市商业局当时的无奈。

在这种情形下,它的主体业务开始向广告公司转变。至1984年,在首届“青岛之夏”足球邀请赛秩序册中,“青岛市美术公司”的广告专页对自己的业务范围做了这样的描述:为您承办青岛市体育场国家、国际体育场地址广告;欢迎您登路牌、报刊广告;为您在繁华市区、交通要道、港站等处,设立明显的路牌;承办《人民日报》《工人日报》《经济日报》《光明日报》《体育报》《健康报》《中国农民报》《参考消息报》《市场报》《羊城晚报》《大众日报》《青岛日报》及全国各省市报纸广告;承接包装装潢商标设计及其他绘制业务。

不难看出,经由20年发展变动,青岛美术公司已告别计划经济时代、特殊因素造就的蓬勃,开启了奔向市场的转身。

在人才消散的情境下,这转身,慢慢消融于商海。